

2018年9月27日 星期四

《黑龙江日报》全媒体聚焦脱贫攻坚专版(2017—2020)

责任编辑:王玮(0451-84655267)
执行编辑:闫菲(0451-84655686)习近平总书记
关于打赢脱贫攻坚战的
重要论述

“出水才见两腿泥”。扶贫工作必须务实,脱贫过程必须扎实,扶真贫、真扶贫,脱贫结果必须真实,让脱贫成效真正获得群众认可,经得起实践和历史检验,决不搞花拳绣腿,决不摆花架子。要实施最严格的考核评估,开展督查巡查,对不严不实、弄虚作假的,要严肃问责。

《在十八届中央政治局第三十九次集体学习时的讲话》

巩固脱贫成果
多管齐下防止返贫

□王玮

又是一年收获季,丰收农民笑颜扬,摆脱贫困的人们的脸上也洒满阳光:我们脱贫了!

今年8月,甘南、富裕、抚远、饶河、望奎等5个贫困县通过第三方评估,在全省率先宣布脱贫。

今年9月,巴彦、木兰、克山、依安、绥棱、杜尔伯特蒙古族自治县、孙吴、勃利通过第三方评估,8个省级

贫困县宣布脱贫。多方携手齐心协力,贫困户不断退出,贫困村不断出列,贫困人口持续减少。广袤的黑土地上,人们不仅在分享丰收的喜悦,也在摆脱贫困的烦恼。

然而,脱贫攻坚工作远没有结束。在向深度贫困发力的同时,巩固现有的脱贫成果格外重要。为了使广大群众过上幸福安稳的生活,要切实提高脱贫效果的可持续性,实现贫困人口的真正脱贫、长久脱贫。子女上学支出压力大,身体不好偏又遇变故,农产品销售困难等因素,都有可能导致返贫。因此,帮助脱贫后的群众巩固脱贫成果,多管齐下防止返贫,是当前脱贫工作的重要内容之一。

把夯实农村基层党组织作为

巩固脱贫的核心。把夯实农村基

层党组织建设同脱贫攻坚有机结

合起来,选好一把手,配强领导班

子,发挥好农村基层党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。基层党组织不仅要帮助贫困群众脱贫,更要帮助脱贫后的群众守住脱贫成果,用心用情用力做好群众工作。

把特色产业作为巩固脱贫的支柱。切实提高产业扶贫的效益和可持续性,立足特色,打造品牌,培育市场,不断完善产业扶贫利益联结机制,防止贫困户脱贫后返贫现象。发展特色产业,关键是要找准路子,构建好的体制机制,在精准施策上出实招,在精准推进上下实功,在精准落实上见实效,使特色产业真正成为群众的“摇钱树”、“定心丸”。

把培育内生动力作为巩固脱贫的保障。扶贫要同扶智、扶志相结合,同样,巩固脱贫成果也离不开智和志。智和志,是内力,是内因。要注意调动脱贫后的群众保护“胜利果实”,持续提升其发展生产、务工经商的基本技能,提高其自我发展的本领能力,激发其积极向上的内在勇气,教育和引导广大群众用自己的辛勤劳动巩固脱贫成果。

说点真心话

植保用上无人机
村民种地更省力

□本报记者 桑蕾

8月,海伦市东林乡兴海村特别热闹。村民刘海丰与十多名乡亲们一起站在自家的田边,等待着一场精彩的植保秀——一会儿将有无人机为这60亩大豆田喷洒农药。

只听得一声“起飞”,一个八旋翼、直径达两米的直升机携带着重达10公斤的农药桶飞到空中,在距离地面只有2米多的地方悬停住,开始喷药。60亩的大豆田,不到一小时就完成了植保作业。

太神奇了,刘海丰非常兴奋。做植保一直是件苦差事。“如果人要进去,背着农药桶,天又热,真的很辛苦。”刘海丰说,尤其是在扬花期、害虫多发期,植保作业时还要保护豆花不能脱落,难度相当大,用上无人机后就再也不用愁了。

其实用无人机做植保这个点子也不算稀奇,只是兴海村的植保秀更为专业。因为在他们村里的驻村工作队来自黑龙江省测绘地理信息局。驻村工作队队长齐忠华对记者说,兴海村的贫困户

中有不少是上了年纪的老人和体弱多病者,家中的土地虽不少,但植保作业这种辛苦活儿难以完成。于是在去年末,黑龙江省测绘地理信息局就请来黑龙江省地星测绘科技股份有限公司、东北农业大学共同为农业植保助力。“因为用了高精度地图,做好定位,无人机对复杂的地面适应非常快,能自动躲避田里的天线杆等障碍物,既保护了无人机也减少了对农药的浪费。”齐忠华说,常规植保作业,每15亩地,需要人工3个,约240元工时费。无人机植保每15亩地,只需要12分钟,植保作业费市场价是120元。

8月29日由黑龙江省测绘地理信息局和黑龙江省地星测绘科技股份有限公司共同建立的海伦市东林乡定点扶贫飞防植保站正式揭牌。齐忠华说:“我们建立的植保站每15亩只收70元。贫困户张明辉也加入其中成为正在培训的‘飞手’。植保站计划明年立足本村,辐射相邻乡村,不但为乡亲们增产增收做贡献,还能给村集体经济带来收入。”

脱贫攻坚作战图

图例
■省级贫困县
■国家级贫困县
■已脱贫摘帽县



□本报记者 董新英

大舞台上唱起丰收曲
新农民展现新风貌

一个臭水沟上建起7000平方米的社区服务中心和“党员大家庭、群众大舞台”,为思想扶贫工作开展提供了阵地保障。日前,记者在明水县就思想扶贫工作进行采访,在永久乡,县委常委、永久乡党委书记王国栋讲起位于永久乡十字路口“大舞台”的由来。自从有了服务中心和大舞台,这里好戏连台。

9月23日,永久乡的“党员大家庭、群众大舞台”上热闹非凡。这里举办了庆祝首个“农民丰收节”大会暨秧歌汇演、文艺演出,300名干部群众欢聚一堂,共同庆祝农民自己的节日。王国栋告诉记者,此次演出,永久乡的200余名农民群众自发组成的秧歌队带来了秧歌汇演,随后开展的文艺演出来自全乡的20多位农民朋友,充分展现了永久乡新时代新农民积极向上的精神风貌。

在这个大舞台上,平均每月有3场演出,登上舞台的有干部、有演员,更有村民。永久乡71岁村民朱凤明就曾献上过二胡独奏《扬鞭催马运粮忙》。在永利村村部,他还饶有兴趣地向记者拉上一曲。

明水县委常委、宣传部长高阳介绍,为了

文明乡风吹进农民心里
明水县思想扶贫工作纪实

加快全县脱贫摘帽脚步,转变封闭、保守、嫌贫、恋贫的落后思想,大力弘扬自力更生、艰苦创业、劳动致富、脱贫光荣的新风正气,明水县制定了思想扶贫工作方案。开展思想扶贫,是为了解决贫困群众脱贫内生动力不足问题。2018年,思想扶贫工作覆盖全县99个行政村、9315户、21146个贫困人口,政策宣传覆盖率达到100%,政策知晓率达到100%。

争当“五好家庭”
文明小家汇成大家

8月31日,永久乡的11个村分别举办了2018年第四届“五好家庭”评选抽奖活动,近百名村民参加。王国栋说,举办“五好家庭”评选抽奖活动,不仅是构建和谐社会、传播文明新风的重要举措,而且对于弘扬社会公德、家庭美德具有重要意义。

获得五好家庭的永乐村村民高永彬家珍藏着一份挂历和一份奖状。他告诉记者:“挂历上都是扶贫的政策,还有我受表彰的照片呢!我得好好留着,这是脸上添光彩的事。”

记者在挂历上看到,“五好家庭”、“致富能手”、“十星级文明户”、“孝顺儿媳”等内容一应俱全。王国栋拿着一本挂历说:“有的群众看到了挂历上印的全是身边人时,就找到村干部问,为啥没有他家。”争当好家庭,谁家上挂历了,户与户、屯与屯、村与村比,大大激发了

群众参与的积极性。永久乡永乐村86岁的张玉堂老人说:“农村环境越来越好,家里条件也好了,儿女孝顺,我知足。”

不久前,永久乡还举办了孝心儿媳、致富能手、优秀屯长表彰大会。高阳说,开展表彰奖励活动是推进思想扶贫、基层党建工作和乡村文化建设的一项重要举措。弘扬良好社会风尚,培养树立先进典型,可引导群众树立劳动致富、脱贫光荣思想,在群众中形成了“比学赶帮超”同心致富奔小康的可喜局面。

爱心与美丽乡村同行
文明乡风遍乡间小路

在通泉乡富强村,由黑龙江省经济管理干部学院筹建的爱心超市成为另一块阵地。7月24日,爱心超市在村民的见证下剪彩,衣服、米面油等生活用品一应俱全。爱心超市物品的发放以“奉献”为原则,村民程永娟帮助整理爱心超市获得白面一袋……2018年,明水县以乡镇、街道办为责任主体,在全县99个行政村全面筹备建设脱贫攻坚“爱心超市”,重点对四类人群(贫困户、低保户、五保户、残疾户)和热心参加公益事业的先进个人进行帮扶奖励。

明水县开展思想扶贫工作,既重“里子”,又注重“面子”。培育文明乡风,整洁的人居环境是土壤。永久乡14个村、52个屯屯有绿

显著提高,贫困户减少了,贫困发生率降低了。这是记者第二次入村了解到的。东风村安达驾校贫困户务工点记者还没来得及走访,已经夜幕降临。一路上,赵吉成说着村民的日子,提到了“治安扶贫”一词。

赵吉成说,工作队发挥职业优势,大力开展农村治安防控体系建设工作,以实现“五无”(即无黄、无赌、无毒、无案、无丑)为目标,采取多种有效措施,为取得脱贫攻坚的胜利提供了安全保障。

在东风村,消防车、进村值守。东风村在克东县率先配备了村级消防车,并培训了两名村民做专职消防员,配发了消防服。2月7日凌晨,东风村七组一处占地近20平方米,高有2米的柴草垛失火,消防车派上了大用场。赵吉成说,村民反映,东风村主要街道有一个十字路口,极易发生车祸事故,已有三人在此因车祸丧生。为此,他协调有关部门在这个路口安装了四条减速带,减速限高,确保安全。此外,工作队还取缔“赌点”,发展满绣产业,回收农药瓶,清除污染,保卫蓝天。

“扶贫路上党旗红,扶贫路上警徽在。”东风村村民紧抓增收道儿,正迈出脱贫的步伐,向更好的明天出发。

再采访话变化



东风村百姓多了来钱道儿

□本报记者 董新英

“黏苞米126元、窝瓜812元、豆角278元、大辣椒66元、大蒜45元、土豆190元、小柿子20元。您来签个字,一共1537元。”9月6日,齐齐哈尔市公安局助力东风村“我有半亩田”电商扶贫贫困户收益资金发放仪式上,东风村5组的贫困户徐春贵拿到了出售小院儿菜收益金。齐齐哈尔市公安局派驻克东县玉岗镇东风村驻村扶贫工作队队长第一书记赵吉成和队员谢辉正忙着给村民“发钱。”这是记者第二次走进东风村。今年1月4日,本报刊发《我的警徽上写满乡亲们的期盼》一文,东风村的消防车,东风村老党员的“圆梦之旅”是扶贫工作值得记录的事,公安民警扶贫尽显行业特色。而今,再次走进东风村,赵吉成引导记者走进了一个一个务工点,这是东风村的增收道儿。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,

5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,

5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,

5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,

5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户卖出“半亩园”小院儿菜近3万元。

谢辉说,村民的愿望他们尽全力满足,

5000斤十几个品种的小院儿蔬菜、6000多穗黏苞米运出了东风村。赵吉成说,克东县电商办为东风村“半亩园”销售预备了一辆中型货车,从东风村,一路向西,向鹤城齐齐哈尔出发。小院儿菜销售完,才有了收益金发放仪式,共为东风村贫困户